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高校图书馆有偿服务—竞争情报
王蕾（天津商业大学宝德学院图书馆  300384）

摘要: 从图书馆开展竞争情报服务的有利条件出发, 指出竞争情报服务是高校图书馆有偿服务最主要的形式，并提出了高校图书馆开展竞争情报服务应采取的措施，总结图书馆开展竞争情报服务的意义。
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高校图书馆有偿服务是指通过开发、利用高校图书馆人力资源、文献资源等优势, 为特定读者(企业)的需求提供服务, 并收取一定费用的行为。一般而言, 有偿服务方式在高校图书馆工作中体现得最多的应该是信息服务。开展竞争情报的信息服务是高校图书馆提高自身社会效益和经济效益的必要途径。高校图书馆实施有偿服务的最好形式是竞争情报服务。
1.竞争情报内涵
竞争情报是关于竞争环境、竞争对手、竞争态势和竞争策略的信息和研究。竞争情报的英文名称为Competitive Intelligence, 简称CI。目前在我国已发表的文献研究中, 关于竞争情报的概念说法很多, 还没有统一定义。一种认为它是智力增值后的信息产品, 另一种则认为它是关于竞争过程的情报, 但其核心是In-telligence。中国科技情报学会竞争情报分会理事长包昌火研究员就曾提出: “实际上, 竞争情报就是关于竞争环境、竞争对手和竞争策略的信息和研究。它既是一种过程, 又是一种产品。过程是指对竞争情报的收集和分析; 产品是指由此形成的情报或策略。”[1] 
2.高校图书馆有偿服务的方向———竞争情报
2.1 高校图书馆开展竞争情报有利条件
(1) 有丰富的馆藏资源优势。全面的信息资源是开展竞争情报服务的关键因素之一[2]。由于长期的积累,高校图书馆保存着人类取之不尽, 用之不竭的文献资源, 其系统性、连续性是其他任何信息机构无法比的。特别是随着高校图书馆网络化的发展, 网上资源来源广, 信息量大, 涉及面宽, 形式多样。这些丰富的文献资源, 为开展竞争情报服务提供了坚强的后盾。
(2) 有高素质的专业人才。竞争情报事业, 关键是人才。优秀的竞争情报人才, 应当是—个集多种学科背景与技能于一身的复合型人才。而高校图书馆拥有一批来自不同专业的信息专业人才, 他们在长期的情报实践活动中, 积累了丰富的检索经验, 具备良好的信息专业知识与较高的外语水平以及收集、整理、分析、判断信息的能力和技术, 特别是在利用数据库和利用网络上的信息资源方面具有较高水平。
(3) 有比较完善的现代化设备和先进的技术。信息技术是竞争情报最先进的物质手段, 是企业竞争情报开发的推动力。近年来, 现代通讯技术、计算机技术、网络技术在高校图书馆得到广泛应用, 由此高校图书馆现代化信息服务能力不断加强, 为竞争情报的开展提供了强有力的技术保障。在高校图书馆中, 光盘数据检索、网上数据库检索、INTERNET 信息搜索、境外卫星电视节目收视以及电子信息查询、下载、扫描复印等现代化信息服务设施齐全, 为图书馆开展竞争情报提供了物质上的保障。
(4) 环境优势[3]。作为高校的三大支柱之一, 高校图书馆是知识信息的重要交流中心和文献情报信息的重要集散地, 情报源充足, 情报意识浓厚[4]。高等院校的教学科研人员每年都承担着大量的科研任务, 是文献情报信息的重要集散地。高校专家云集, 是强有力的后援, 同时, 教师和学生共同形成了一个稳定的、逐渐增大的读者队伍, 是一个不可多得的竞争情报用户群。高校图书馆还经常接待校外读者, 同时还与大量的校外用户建立了长期互助关系, 在稳定的读者队伍中还包含有潜在的竞争情报用户。这些都为高校图书馆开展竞争情报服务提供了良好的情报环境。
2.2 高校图书馆开展竞争情报的措施
(1) 打破传统, 加大宣传力度, 增强企业竞争情报意识
如果高校图书馆要将竞争情报服务拓展开来, 就要加强宣传。首先, 高校图书馆可以通过网络、报纸、杂志、广播、电视等各种媒体广泛宣传竞争情报的概念、作用、功能以及竞争情报对提高企业竞争力的重要意义。其次, 面向社会、企业和信息咨询机构, 组织举办各种形式的培训班、报告会。向企业人员普及竞争情报的意识和技能。再次。注重举办学术和经验交流会, 广泛邀请企业经营管理者参与交流,以提高企业经营管理者对竞争情报内涵的理解和操作方法的掌握。最后, 组织专家深入企业指导竞争情报工作的顺利开展。
(2) 加快人才培养 
高校图书馆可以根据企业的需求, 加大组织社会办班和在职培养的力度。同时充分利用高校图书馆的网络教育培训资源, 加强对企业现有情报人员和有企业经验的人士的培训, 提高他们的竞争情报能力, 同时, 主动向受训的企业情报人员提供跟踪服务。
(3) 注重竞争情报的实用性
根据市场需求建立相关的竞争情报数据库,做成本馆特色自建数据库。在咨询服务中开辟竞争情报咨询服务新领域, 有针对性地提供企业所需的特定的竞争情报咨询服务, 满足用户的需求。
3. 高校图书馆开展竞争情报服务的意义
网络环境下，信息载体呈现多元化趋势，图书馆作为信息中心的主体地位受到前所未有的冲击，图书馆有必要从全局和战略研究的高度研究和制定竞争环境下图书馆的发展规划。图书馆竞争情报的实施可以将竞争信息转化成情报和谋略，充分利用图书馆独特的资源优势，强化创新与开发能力，即在信息服务方式、领域、技术等方面具有创新的能力，在知识、信息的深度开发和利用方面具有较强的竞争力，从而提升图书馆的核心竞争力[5]。竞争情报的实施对图书馆核心竞争力作用主要体现在以下几个方面。
3.1 有利于图书馆创新能力的提升
创新是图书馆核心竞争力的动力来源。知识的创新需要馆员对已掌握积累的知识经验通过科学的融合、重组等思维加工产生出新思维、新观念、新知识，重点是要激活存在于大脑的隐性知识。通过知识管理与竞争情报的整合，可以加快图书馆内部的显性知识和隐性知识的相互转化，加速知识的流动，实现知识共享，提升图书馆的创新能力。
3.2 有利于提升图书馆的决策能力
市场竞争瞬息万变，图书馆要在群雄角逐中站稳脚跟、立于不败之地，要求馆组织具有较强的决策能力。知识管理与竞争情报的整合可以促进图书馆充分利用信息、知识、情报资源，提升组织的决策能力，使得组织根据知识管理的经验积累和竞争情报的预警功能，帮助组织分析市场动态和组织内部能力，为组织高层决策提供更有效的情报信息，从而提高图书馆的决策能力。
3.3 有利于管理效率的提高
知识管理与竞争情报的整合可以实现图书馆知识与竞争情报的集成，这种集成不仅有助于图书馆利用知识管理与竞争情报整合系统来加强对组织内外信息的收集、分析和利用，而且有助于在组织内部把适当的知识和竞争情报在适当的时间传递给适当的人，使得组织内人员充分了解组织内外环境，从而显著提高组织的快速反应能力，极大地促进图书馆管理效率的提升。
3.4 有利于图书馆学习能力的提升
提高组织核心竞争力的实质就是组织要具备一定的学习能力，比竞争对手学习得更快、更好，并使学习能力迅速地转化为生产力。在知识管理与竞争情报的整合系统中，通过知识链的传递效应，拉动和推动个体成员的学习，提高员工的学习积极性，同时拓展知识空间，从而提高组织整体的学习效率与学习能力。
3.5 有利于核心竞争力的持续发展
图书馆核心竞争力作为图书馆参与竞争的根基，以应用于图书馆具体工作中的核心信息服务为驱动力，以创新的信息服务产品为载体，通过长期积累而赢得读者的信赖和越来越多的读者，从而为图书馆长期竞争优势建立一个扎实的基础。竞争情报的实施可以促使图书馆定期或不定期地对核心竞争力的适应性、领先性等进行评价，并及时采取有效措施，确保图书馆核心竞争力与信息环境保持高度适应，从而为图书馆带来持续竞争优势。

总之, 竞争情报服务是高校图书馆有偿服务的主要形式。开展竞争情报服务, 要走资源共建共享之路, 高校图书馆与图书馆之间要合作, 图书馆与其他信息机构也要合作, 由此提高高校图书馆的社会效益和经济效益。
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